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C.V (Coefficient of variance)معامل الاختلاف المعياري النسبي ويرمز له بالرمز 

استعمالات معامل الاختلاف

ي الانحراف تدل قيمة معامل الاختلاف المعياري على نسبة الاختلاف كنسبة بين المتوسط الحساب-1

يزداد الثبات cvيزداد الاختلاف ويقل الثبات بينما كلما قلت قيمة  cvالقياسي وكلما زادت 

ويقل الاختلاف والتشتت

فة ولكن كل عينة يستعمل معامل الاختلاف المعياري للمقارنة بين الاختلافات في عينتين لنفس الص-2

مقاسة بوحدات مختلفة عن الاخرى

المتغيرة-المقارنة بين الاختلافات بين صفتين او اكثر من الصفات 3

ادت قيمة تستعمل قيمة معامل الاختلاف المعياري في التجارب كمدلول على دقة التجربة فكلما ز-4

معامل الاختلاف دل ذلك على انخفاض دقة التجربة وكلما قلت معامل

.الاختلاف دل على ارتفاع دقة التجربة 
𝐶𝑉 =

𝑠

𝑦
× 100
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أجري اختبارا في مقرر الإحصاء على عينتين من الطلبة: 1-7مثال 

:والطالبات وحصلنا على النتائج التالية 

بانحراف16وفي عينة الطالبات كان متوسط الدرجات  4بانحراف معياري 18في عينة الطلبة كان متوسط الدرجات 

3معياري 
ول أكثر أو أستطيع أن أق[ مستخدما معامل الاختلاف حدد أي المجموعتين الطلبة أم الطالبات أكثر تشتت : المطلوب 

.في توزيع الدرجات ] تباعد أو أقل تجانس أي قيمته أكبر من الآخر 
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نكتب المعطيات ليسهل لنا تعويض قيم القانون/ 1: الحل 
(S= 4) بينما  الانحراف المعياري( ത𝑦= 18)المتوسط الحسابي/ لعينة الطلبة : المعطيات 

ത𝑦المتوسط الحسابي / لعينة الطالبات  (S = 3(المعياريبينما الانحراف 16 =

𝐶𝑉𝑚 =
𝑠

ത𝑦
∗ 100 =

4

18
∗ 100 = 22.2222

𝐶𝑉𝑓 =
𝑠

ത𝑦
∗ 100 =

3

16
∗ 100 = 18.75

تجانس أي القيمة الأكبر فأقول المجموعة الأكثر أنظر للنتائج وأستخرج الأكثر تشتت أي الأكثر تباعد وهو الأقل

تشتت هي مجموعة الطلبة

أي القيمة الأقل وإذا عكسنا صيغة السؤال فقلنا نستخرج الأقل تشتت أي الأقل تباعد والأكثر تجانس أي أكثر تقارب

فأقول المجموعة

الأقل تشتت هي مجموعة الطالبات
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أوجًامنتالمنظمةتطلقأنقبلالجديدةالأسواقجدوىلقياسالاختلافمعاملاستخدامأيضًايمكن

الخيارواختيارينلطبقتاولمنطقتينالمتوقعةالسوقاختراقتكاليفمقارنةيمكنك.جديدًامنفذًاأوخدمة
.أقلاختلافاتعلىيحتويالذي

تسجيلتمقتينللطبدراسةوبعدمختلفينمنتجينفيطبقتينلاستهدافالخيارمعينةشركةلدىمثال
كانتالثانيةللطبقةالقيمنفس.6و36لتكون(المعياري)القياسيمالانحرافوالاولىللطبقةالمعدل

.7و49

𝐶𝑉1 =
𝑠

ത𝑦
=
36

6
∗ 100 = 600

𝐶𝑉2 =
𝑠

ത𝑦
=
49

7
∗ 100 = 700

سيكونيهافالاختلافمعامللانالاولىالطبقةمعالاستثمارستقررالشركةفانالنتائجعلىاعتمادا
.الثانيةمناستقرارااكثراياقل
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نفسهالشهرفيالانتاجمعدلوكانقطعة(85)هوتموزشهرمنالاولالاسبوعفيمعملانتاجكاناذا

(83)الشهرلهذاومعدلهم(91)ابشهرمنالاولالاسبوعفيالانتاجوكان(10)لهالمعياريوالانحراف(76)

المعياريةالدرجةحسباكثرالايراداتكانتشهرينأيفي(12)المعياريوالانحراف

𝑍𝐽 =
85 − 76

10
= 0.9

𝑍𝐴 =
91 − 83

12
= 0.67

𝒁𝒊 =
𝒚𝒊 − ഥ𝒚

𝒔

(المعيارية)القياسيةالدرجةنتائجحسبابشهرايراداتمنافضلتموزشهرايراداتتكون
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 Skewness and Kurtosis Measuresمقاييس الالتواء و التفلطح

يعات وهذا المقياس خاص بالتوز(  التواء موجب ، سالب ، معتدل)هو انحراف منحني التوزيع عن التماثل : مقياس الالتواء 
احادية المنوال وكما هو مبين في ادناه 
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ത𝑦
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داد التوزيع هو درجة علو قمة التوزيع فكلما زاد ارتفاع القمة زاد التوزيع تدببا وكلما قل الارتفاع از: مقياس التفلطح 
.  تفلطحاً وكما موضح بالشكل التالي
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ولاجل حساب تلك المقاييس يمكن استخدام تظرية العزوم وبدرجاتها المختلفة ومنها      

العزم الرائي حول الصفر   -1

للبيانات غير المبوبة-أ

فالعزم الاول حول الصفر هو الوسط الحسابي    

ത𝑦𝑟 =
σ𝑦𝑖

𝑟

𝑛

ത𝑦1 =
σ𝑦𝑖

1

𝑛

اما العزم الثاني حول الصفر فهو  وهكذا يتم حساب بقية العزوم  
ത𝑦2 =

σ𝑦𝑖
2

𝑛
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ഥ𝒚𝒓للبيانات المبوبة-ب =
σ𝒇𝒊𝒚𝒊

𝒓

σ𝒇
𝒊

العزم الرائي حول الوسط الحسابي-2

(m1=0فانr=1اذا كانت )للبيانات غير  المبوبة -أ

فان  (r=2)واذا كانت 

للبيانات المبوبة -أ

𝒎𝒓 =
σ 𝒚𝒊 − ഥ𝒚 𝒓

𝒏

𝒎𝟐 =
σ 𝒚𝒊 − ഥ𝒚 𝟐

𝒏
=
𝒔𝒔

𝒏
= 𝜹𝟐

𝒎𝒓 =
σ𝒇𝒊 𝒚𝒊 − ഥ𝒚 𝒓

σ𝒇
𝒊
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:لقياس الالتواء ( Person)طريقة بيرسون  

ليس شديد تاخذ هذه الطريقة في الاعتبار العلاقة بين الوسط والوسيط والمنوال اذا كان التوزيع قريب من التماثل و

الالتواء فان العلاقة تكون  وكما تم عرضها في محاضرة سابقة 

( الوسيط–الوسط الحسابي )3-الوسط الحسابي=المنوال 

اما طريقة بيرسون في قياس الالتواء فانها تتحدد بالمعادلة الاتية 

𝛼 =
3 𝑀𝑒𝑎𝑛 −𝑀𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛

𝑆𝑡𝑎𝑛𝑑𝑎𝑟𝑑 𝐷𝑒𝑣𝑖𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛
=
3 ത𝑦 − ሶ𝑀𝑒

𝑠

هو الوسيط   و   هو ሶ𝑀𝑒هو الوسط الحسابي و ത𝑦هو معامل الالتواء لبيرسن  و aحيث ان 

اتيالانحراف القياسي او المعياري ويمكن من خلال الاشارة التي ياخذها المعامل الجزم بالالتواء وكما ي
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𝛼اذا كانت قيمة    = فان منحني التوزيع التكراري متماثل   0

𝛼اذا كانت قيمة  > فان منحني التوزيع ملتوي الى جهة اليمين 0

𝛼اذا كان  < فان منحني التوزيع ملتوي الى جهة اليسار    0


